

文化自信视野下高校外国文学课程思政教学模式

侯沛沛

西安翻译学院，陕西省西安市，710105；

摘要：文化自信，作为推动国家与民族发展的根基性、深邃且持久的力量，其重要性无需多言。高等学校作为文化传承与创新的关键领域，肩负着培育兼具深厚文化自信与广阔国际视野人才的重要使命。外国文学课程，作为高校人文教育体系中的核心构成部分，蕴含着丰厚的文化意蕴与思想精髓。因此，本文分析文化自信视野下高校外国文学课程思政教学模式构建原则，探讨有效构建路径。

关键词：文化自信；高校；外国文学课程；思政教学模式

DOI：10.69979/3029-2735.25.06.048

外国文学是汉语言文学专业的一门核心课，以讲授古希腊文学至当代的世界各国文学发展史及其代表作家作品为基本内容，是汉语言文学专业本科学生必备的文学知识和文学素养的重要组成部分。近年来，习近平多次在重要场合指出，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

1 文化自信视野下高校外国文学课程思政教学模式构建原则

1.1 本土文化为基

本土文化是民族精神的彰显，亦是文化自信之根源。在外国文学的教学过程里，不应仅局限于对异国文化的浅尝辄止与审美鉴赏，而需将其融入与本土文化的互动与交融之中。这要求教师需引领学生深入领悟本土文化的精髓与特质，诸如中华文化中的仁爱之心、和谐之道、中庸之德等核心理念，以及诗词歌赋的韵律之美、书法绘画的艺术之韵。基于此，当学生涉足外国文学领域时，便能自然而然地从本土文化的视角切入，展开对比分析，既领略外国文学的独到之处，又秉持本土文化的立场与荣耀^[1]。此教学模式有益于培育学生的文化自觉意识与文化自信心态，使他们在国际文化的交流中既能秉持开放包容之态，又能坚守自我之本。

1.2 价值融入精准

外国文学作品蕴藏了深邃的思想内涵和道德理念，然而，其内容并非全然与我国主流价值观相一致。在教学实践中，教师需深入探究作品中的思想政治教育元素，精确选取与社会主义核心价值观相协调的部分进行有机融合。例如，在剖析那些揭示社会真相、弘扬公平正

义、展现人性光辉等主题的作品之际，教师应指引学生从思想政治教育的视角展开思索，使学生领悟到这些价值理念在不同文化语境下的展现形态及其深远意义。同时，应谨防过度阐释或生硬灌输，确保价值融入自然而然、流畅无阻，让学生在习得文学知识的同时，潜移默化地受到正确价值观的滋养与熏陶。

1.3 专业特色契合

外国文学作为人文学科的一员，拥有独特的学科特质和专业属性。在构建思想政治教育与专业教学相融合的模式时，务必充分考虑这些特性，实现思政教育与专业知识学习的有机整合。这要求教师在外国文学教学过程中，着重培育学生的文学品鉴能力、批判性思维及跨文化交流能力等专业素养。同时，为了确保专业与思政的契合，应将思政教育渗透至外国文学的专业课程体系之中。具体而言，在课程设置方面，可增设富含思政意蕴的外国文学选修课程或专题研讨；在教材编纂上，应融入思政要素，使教材兼具学术价值与思想深度；在考核评价体系里，可将学生的思政表现作为评价指标之一，激励学生主动投身思政教育实践活动。此种与专业特色紧密结合的思政教学模式，对于提升学生的综合素养及创新能力大有裨益^[2]。

1.4 动态更新优化

随着时代的演进和社会的进步步伐，思政教育的内涵与形式亦随之不断革新。外国文学课程，作为思政教育的重要媒介，需紧跟时代步伐，持续更新并优化其教学模式。这要求教师需紧密关注时代发展的脉搏和社会需求的变化趋势，适时调整教学内容与教学方法，以确保其时效性。此外，动态更新与优化还体现在对教学效果的持续性评估与反馈机制上。教师应借助问卷调查、

座谈研讨等方式，广泛收集学生对思政教学模式的反馈意见与建议，及时把握教学效果及存在的问题。基于此，教师应积极探索改进与创新之路，不断优化教学模式，以提升教学实效。同时，教师还可充分利用现代信息技术手段，诸如网络教学平台、在线课程资源库等，丰富教学手段与资源，拓宽学生的学习路径与视野范围。

2 文化自信视野下高校外国文学课程思政教学模式构建路径

2.1 对比中外文学 彰显文化价值

在高校的外国文学教学体系中，采用中外文学对比作为一种高效的教学策略，有助于学生深入理解多元文化的深层意蕴，进而凸显文化的多元价值。通过此种对比方式，学生能够洞察不同文学作品在主旨、角色刻画、叙述技巧等方面相似与差异，进一步挖掘其背后的文化渊源。教师可以利用文学作品中的经典形象、情节布局等要素，指引学生探究中外文化在价值体系、道德观念、审美取向等方面的异同^[3]。

以《傲慢与偏见》与《红楼梦》的对比教学实践为例。教师首先引领学生梳理两部名著的主要剧情线索及人物关联。《傲慢与偏见》以英国乡绅社会的生活场景为舞台，叙述了伊丽莎白与达西由误解到相互理解并萌生爱意的故事；而《红楼梦》则以贾、史、王、薛四大家族的荣辱兴衰为脉络，描绘了多位女性的命运轨迹。在角色刻画层面，教师可指导学生将伊丽莎白与林黛玉进行对比分析。伊丽莎白聪慧果敢，勇于追寻个人的爱情与幸福，体现了英国新兴资产阶级女性的自主意识；林黛玉则情感细腻，才艺出众，但在封建礼教的枷锁下，其爱情充满了无奈与悲剧性。从叙述技巧而言，《傲慢与偏见》采用第三人称全知全能视角，直观呈现了各人物的心理变化；《红楼梦》则运用了伏笔连连、暗线穿插的叙事艺术，众多巧妙伏笔与暗示增添了作品的深度与韵味。通过这些对比分析，学生能够领略到中英两国在文化传统、社会体制、女性地位等方面的显著差异。英国当时正处社会转型期，资产阶级的崛起带来了新的思想风尚；而中国封建社会则受礼教制度的严格束缚，深刻影响着人们的思想与行为。此等对比不仅促进了学生对两部作品的理解，还使他们能够领略到不同文化的独特风采，增强了对本土文化的自信心，同时也培育了他们的跨文化交流意识与能力。

2.2 结合时代背景 挖掘思政要点

外国文学作品乃特定历史时期之结晶，融合时代背景剖析思政要素，有助于学生全方位、深层次地领悟作

品精髓。在教学实践中，教师应指引学生探究作品诞生的时代背景，涵盖彼时的政治格局、经济状况、社会思潮等诸多方面，发掘其中所蕴含的思政内涵^[4]。

以讲授俄国文豪列夫·托尔斯泰之作《战争与和平》为范例。此作问世于 19 世纪 60 年代，彼时俄国正处社会变革之关键节点，农奴制之废除触发了诸多社会问题，同时俄国在克里米亚战争中的败北亦促使民众对国家发展路径进行深思。在课堂上，教师首要任务是使学生了解这一时期俄国的历史脉络，包括农奴制改革之缘由、历程及影响，以及战争给俄国社会带来的深重创伤。随后，引导学生剖析作品中人物的思想变迁与行为选择。诸如，安德烈在战火中历经生死，从起初追求个人荣耀，到后来对战争之残酷有了深切体悟，开始探寻人生的真谛与价值。娜塔莎在爱情挫折后，逐渐蜕变成长，展现出坚忍不拔与善良纯真的品质。通过对这些人物形象的深入剖析，教师可引导学生思索，在动荡不安的时代背景下，个人应如何坚守信念，如何肩负起对家庭、社会及国家的责任使命。同时，作品中对战争场面的描绘，也能使学生深刻意识到和平之宝贵，培养其热爱和平的价值观。此外，教师还可引导学生将作品中的时代背景与当下社会的一些议题相联系，如国际纷争、社会变革等，启发学生从历史中汲取智慧与教训，为解决现实问题提供思路与借鉴，从而提升学生的思想政治素养。

2.3 开展主题研讨 深化文化认同

在高校外国文学课程的思政教学实践中，实施主题研讨是强化学生文化认同感的有效途径。通过组织学生围绕特定议题进行深入探讨，能够激发他们主动探究文学作品中的文化底蕴，进而巩固对本土文化的自信心。在实际教学过程中，学生往往对外国文学作品存在浅尝辄止的理解，过分聚焦于故事情节，而忽视了作品深层的文化根基。开展主题研讨活动，可借助学生的自主探究能力，促使他们深入剖析文学作品，领悟不同文化之间的异同，从而在比较中加深对自身文化的认同感。

以《巴黎圣母院》的教学为例，教师可设定“文学作品中的人性美丑探析”为主题组织研讨。首先，指导学生细致阅读作品，剖析书中的核心人物，诸如外貌丑陋却心地善良的卡西莫多，以及外表英俊而内心丑恶的弗比斯等。激励学生从人物的行为模式、语言表达、价值观念等多维度出发，探讨人性的多维度与复杂性。在研讨进程中，教师可适时穿插中国文学作品中人性刻画的实例，如《聊斋志异》中那些形貌各异却心地善良的狐仙鬼怪，与《巴黎圣母院》中的人物进行跨文化对比。引导学生思考中西方文学在展现人性美丑方面的不同

手法及其背后的文化成因，使学生认识到，尽管文化背景各异，但对人性真谛的追求与思考却是跨国界的共通主题。此类主题研讨不仅能够深化学生对外国文学作品的理解，更能在对比中彰显中国传统文化对人性美好品质的颂扬，从而进一步增强学生的文化认同感。

2.4 引入本土案例 拓展思政维度

在外国文学课程中融入本土实例，是拓宽思想政治教育维度的有效策略。高校学生在研习外国文学时，往往会因文化差异而遇到理解难题，引入本土实例能为他们构建理解的通道。同时，结合本土实例，能发掘出更多思政教育的要素，使教学内容更为丰富多元。教师可发掘本土文化中相似的情境、人物典范等，与外国文学作品进行对比分析，引导学生从思政的视角进行思考，培育他们的批判性思维和正确的价值观念。

以《老人与海》的教学为例，教师可引入中国古代“精卫填海”的传说作为本土实例。在阐述《老人与海》中圣地亚哥老人与鲨鱼英勇搏斗，彰显出坚忍不拔的精神后，教师随之引出“精卫填海”中精卫鸟日复一日衔石投海，矢志不渝的情节。将两者进行对比，引导学生探究不同文化语境下对坚忍精神的解读。在讨论环节中，教师进一步引导学生从思政层面深入思考，比如这种坚忍精神在当代社会的价值体现，以及它对个人成长和国家进步的深远意义。可以举例说明，在科研领域，科研人员面对重重阻碍，正是凭借坚忍不拔的精神攻克了一个又一个技术难关；在国家建设进程中，面对诸多挑战，全国人民团结一心，依靠坚忍精神取得了举世瞩目的发展成果。通过这样的对比分析和引导，使学生领悟到，无论是中国文化还是外国文化，坚忍精神都是值得传承和发扬光大的，从而拓展思想政治教育的维度，使学生在学习外国文学的同时，接受思政教育的熏陶，树立正确的人生观和价值观。

2.5 运用数字技术 创新教学形式

在当下的数字化浪潮中，利用数字技术革新教学模式，已成为高校外国文学课程思政教学改革的必然趋向。传统教学方式往往拘泥于书本内容的灌输，难以充分激发学生的积极性与主动性。而数字技术的融入，则能突破这一局限，发掘出更多样化、更具吸引力的教学资源。借助多媒体、网络平台等媒介，将抽象的文学知识以更直观、生动的形式展现给学生，既有助于深化学生对知识的理解，又能更好地融入思政要素。

以《简·爱》的教学为例，教师可借助数字技术，在课程开篇时，通过播放小说改编的电影精彩片段，让学生对作品的时代背景、人物形象获得初步的直观认知。

在讲授过程中，利用多媒体展示简·爱所处社会阶层的生活境况、女性地位等相关资料，帮助学生深入理解作品所映射的社会现实。同时，利用网络平台组织线上研讨，教师设定如“简·爱的独立精神在现代社会的意义”“从简·爱看女性自我意识的觉醒”等议题，引导学生围绕思政内容，如社会主义核心价值观中的平等、自强等理念展开探讨。在讨论过程中，教师可适时介入，分享当代女性追求平等与独立的真实事例，使学生领悟到文学作品与现实生活的紧密关联，从而在学习外国文学知识的同时，树立正确的价值观，增强文化自信。

3 结语

在文化自信的视角下，高校外国文学课程的思政教学模式构建，实乃对教育本质的一次深刻回溯与创新实践探索。该模式打破了知识传授与价值引领之间的传统界限，以文化为纽带，巧妙融合了中外文学精髓、时代精神与思想政治教育元素。此举不仅拓宽了学生的知识视野，更在潜移默化中培育了他们的文化自主意识与价值评判能力，使他们在多元文化的交融碰撞中坚定文化自信，于国际舞台上彰显中华文化的独特风韵。展望未来，随着教育理念的持续革新发展，此教学模式理应不断迭代升级，深入挖掘文学作品蕴含的思政教育资源，同时借助先进技术手段拓展教学的新边界，为培育既具有国际视野又怀揣家国情怀的高素质人才奠定坚实基础，推动中华文化在全球文化的交流互鉴中焕发出新的生机与光彩。

参考文献

- [1] 邓桂英,曾鸥影,杜俊枢. 外国文学课程中的国家意识培育：基本内蕴、现实审视及实践进路[J]. 湖南第一师范学院学报, 2024, 24(05): 52-60.
- [2] 舒进艳. 课程思政融入外国文学理论教学与实践教学的路径[J]. 甘肃教育研究, 2024, (15): 131-134.
- [3] 李文佳. 课程思政背景下开放大学外国文学教学研究[J]. 齐齐哈尔高等师范专科学校学报, 2024, (04): 11-114.
- [4] 王永霞. 外国文学课程思政的探索与实践[J]. 秦智, 2024, (04): 136-138.

作者简介：侯沛沛（1987.3--），女，汉族，陕西渭南人，讲师，硕士，主要从事德语语言文学研究
 项目基金：本论文为陕西省教育科学“十四五”规划2024年年度一般课题“文化自信视野下高校外国文学课程思政教学模式研究”研究成果（SGH24Y2403）